

ΟΤΑΝ ΞΕΖΟΥΣΕ Ο ΑΕΤΟΣ

ΤΟΥ ΙΟΥΛΙΟΥ ΚΛΑΡΕΤΥ

Ο ΑΠΟΜΑΧΟΣ ΤΟΥ ΑΟΥΣΤΕΡΛΙΤΣ

(Ιστορικό διήγημα)



Ο μάριμα-Καλώ ήταν παλιός γροβαδιέρος της αυτοκρατορικής φρουράς. Είχε χάσει το δεξί του χέρι και το αριστερό του πόδι πολυετώντας μαζί με τον αυτοκράτορα, κ' είχε αποσπασθεί στο Ρουβίγ, όπου ζούσε με τη φτωχική του σύνταξη, στο σπίτι της ανεψιάς του, ή όποια είχε δέκα παιδιά.

Ο μάριμα-Καλώ, τις μέρες που δεν τον πείραζαν ή πληγές του, έβγαζε τ' άνηψιά του, τάβγαζε στο δρόμο και τους έβγαζε γυναίκα. Κι' ήταν ένα θεάμα πολύ όμοιο να βλέπαι κανείς να παρελαύνουν αυτοί οι μικροσκοπικοί στρατιώται, κ' ένα ξύλο στών όμο, από τις σοβαρές διαταγές του γροβαδιέσου.

Έπειτα την ημέρα του χαλαρωσιού, μόλις έφραζε, ο μάριμα-Καλώ άνοιγε το παράθυρο και φέρνοντας την παλάμη πάνω από το μάτι του, κούτταζε τόν δρόμοντα.

—Ε, καλή μέρα δάχνουμε σήμερα, μουρούοις. Πρέπει να πάω στις Βερσαλλίες για να πάρω τη σύνταξη μου...

Απομαχούνθηκε άπ' το παράθυρο, έφραξε το σποφίρο του στο γροβαδι, άνοιξε την πόρτα και βγήκε στών κήπο, όπου έβγαμε ένα γροβαδι κ' άκάνανε την πίστα του.

Έπειτα, μόλις ανάταξε ο ήλιος, φόρεσε την κριαζακήτη στολή του, άπάνω στην όστια κρεμόταν το παρσίμο της άνδρειας, στέρωσε το ξύλινο πόδι του κ' άπηγε το δρόμο για τις Βερσαλλίες.

Ο ήλιος ανέβαινε όλοένα στών οθράνο και η ζεστής άχτίδες τον έφεταν στις πλάτες του γροβαδιού και τον έφηναν. Ωστόσο, ο μάριμα-Καλώ έξακολουθούσε το δρόμο του.

Όταν έφτασε στο Μαλιμαζόν, άναγκάστηκε να καθίσει κάπου για να ξεπαστάσει. Κι' άκουσε βρόχιτες τις άναμνήσεις του, ξαναφάνοντας στο νού του τα παλιά χρόνια, τα χρόνια του πολέμου.

Έβγαζε δίκαια νάρεται από άντισην κ' άπερα άξιωματικών προς το μέρος του. Ένα προαίτημα τον κατέλαβε τότε κ' έβγαζε την καρδιά του να σπαστή. Το βλέμμα του προσήλωθηκε κ' έπισην άπάνω σ' έναν άπ' τους άξιωματικούς.

Ο άξιωματικός αυτός φορούσε άσπρο πανταλόνι, λευκό λαμιούδι, κ' άπλην όστια, τριζόχο στο κεφάλι και σπαθί στο πλευρό.

—Μορέ, αυτός είναι ο αυτοκράτορας... μουρούοις ο μάριμα-Καλώ.

Κι' άμέσως άφησε το ροβδί του να πέσει κάτω, τινάχτηκε όρθος, στάθηκε ίσιος σην λαυλάδα και χαϊρέτισε στρατιωτικά.

Ο Ναπολέων —γιατί αυτός ήταν πραγματικά— κούτταζε προσεχτικά το γροβαδιού, κ' έπειτα σήκωσε ο ίδιος και το έβγαζε το ροβδί του, λέγοντας:

- Πώς όνομάσου;
- Αντώνιος Καλώ, Μεγαλειότητα.
- Πού πές;
- Στις Βερσαλλίες για να πάρω τη σύνταξη μου...
- Έχεις πολλόν καιρό που άποστρατεύτηκες;

— Από την εποχή της μάχης του Δούστρελιτς. Έκει έβγαζε το ένα μου πόδι και το ένα μου χέρι. Είγναξό ήταν το αριστερό και έτσι μπορώ και χαϊρετώ άκόμα τον αυτοκράτορα.

Κι' όταν ο κόσιος είδε τί συνέβη, έσκυψε και την προσάννησε σάν αγία.

— Άλλά ή λιζα από την ταραχή, άπ' τον πόνο κ' άπ' την άνησυχία της έβγαζε λιπόθυμη καταγής.

— Ναι, είναι άθωια! είταρες κ' άδέρφια της και διηγήθηκαν στο βασιλιά όλη τους την ιστορία.

Την ίδια στιγμή ο άερας κημιούσε από μιά ενδοιά κηλιάνων ροδών και τ' άξίτα ποήγαν μαζέφει για τη φοιτιά έβγαλαν κορού και κλαδιά.

Και στην κορχή του πιο ψηλού κλαδιού βγήκε ένα κατάλευκο λουλούδι, σάν άσπρο φουτινέ. Το λουλούδι αυτό το έβγαζε ο βασιλιάς και το δάβαλε στο στήθος της λιζας. Κι' ή βασιλοπούλα σινηθε άίεσος άπ' τη λιποθυμία της και την μετέφεραν στο παλάτι. Έκει βγήκε στο δώμα κ' εϊχαρίστηκε το λαό...

Η κηλιάνες τώρα χτυπούσαν νόμαχες τους και τά πουλιά κηλιάνων χαρούμενα... Όλη ή φύση γέμισε γιορτάσει... Έτσι τά έντετα βασιλοπούλα γήφισαν στών τόπο τους, μαζί με την άδερφή τους. Κι' ο πατέρας τους σάν έμαθε πός όλα αυτά τάκανε ή γυναίκα του, ή μάγισσα, διάταξε και τη δέσανε πίσω από ένα άφηνιαμένο άλογο, που την κομμάτισε στα βουνά και στα λαγκάδια...

ΧΑΝΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝ ΑΝΤΕΡΣΕΝ

—Είσαι εϊχαρίστημένος τώρα ;
—Δέν λιποθυμία παρά μόνο για τα μέλη που έβγασα, Μεγαλειότητα. Κατά τα άλλα είμαι γέρος και θάβηλα να πολυμωσω ξανά.

—Πού ύπηρετούσες ;
—Στους γροβαδιέρους της φρουράς, Μεγαλειότητα. αυτούς που σάς έβγαλαν δεκανέα στο Λουβί και λοχία στο Καστιλιόν...

—Καλά, Θέλεις τίποτε ;
—Τίποτε. Μού άρζει που πληρά το παρσίμο της άνδρειας και που σάς ξαναείδα.

—Μά τέλος πάντων δέν έπιθυμείς τίποτε άλλο ;
—Α, ναι, Θέλω να ξαναπάω στών πόλιμο...

—Είσαι τρομερός, ματαμιά, τού είπτε. Όλοι πάντα κ' άπ' τη ζήτση σου άπ' τον αυτοκράτορα... Έσύ δέν ζήτάς τίποτε. Είσαι τρομερός...

—Επειτα γήρισε στους άξιωματικούς του και πρόσθεσε :
—Τόν βλέπετε, κησιό, αυτόν το γέρο ; Έ, λοιπόν, είναι ο πιο εϊχτιζομένος άπ' όλους μας...

—Επειτα, παίγοντας ένα σημειωματάριο από τα χέρια κάποιου άξιωματικού του, έβγαζε ένα φύλλο κ' έφραγε άπάνω λίγες λέξεις.

—Νά, τού είπτε. Πάρε αυτή τη σημειοσι και να τη δώσης στών υπάλληλο που θά σε πληρώσει.

Κατόπι ο αυτοκράτορας τον χαϊρέτισε εϊχαρίτσια και άπομαχούνθηκε. Ο γροβαδιούκχος έξακολούθησε κ' αυτός το δρόμο του.

Στην άσχη, μεθυσμένος από την άπροσδοκήτη συνάντηση που του έτυχε, δέν πρόσθεσε στο μάζορο του δρόμου και πήγαζε γρήγορα. Άλλά σιγά-σιγά έβγαζε από το βόδιό του. Άσχη να άσθάνεται πως τον βάρανε το ξύλινο πόδι.

Ωστόσο, καθώς περπατούσε, έπιωξε μέσα στα δάχτυλά του το χαρτί που κρατούσε, κ' άπ' έφραζε τις έπισημες το περιεχομένο του.

Κι' αυτόν ή λίγες λέξεις που είχε χαϊρέσει εκεί ο Ναπολέων ήσαν σπαστός γήφρος, για τον άπλοώστατο λόγο ότι δέν ήξερε να διαβάσει.

Έβγαζε μιά ύποψη πέρας από το μυαλό του και τόν άνησυχησε.

—Δέν έβγαζε καλά, σέφτηκε, να πού στών αυτοκράτορα πως είμαι εϊχαρίστημένος και πως δέν θέλω τίποτε.

Και συνδιάζοντας τα λόγια του αυτοκράτορος με το τραήγμα του αητιού του, έπειθετο, όλοένα και περισσοτέρως, ότι είχε κείνη άσχημα να μιλήσο έτσι.

Και τόρα τι άθωανε ; Άν ο αυτοκράτορας, χάρις στην άπερισκερμία του, τού είχε ελαττώσει τη σύνταξη του και μάλιστα σε τόσο κρίσιμες οικονομικές περιστάσεις ; Έτσι ο μάριμα-Καλώ έβγαζε με μιά όλη του την εϊθυμία.

Τίποτε άλλο δέν τον άπασχολούσε πιά, έκτός από το καταραμένο έκπινο χαρτί που κρατούσε στα χέρια του, χωρίς να γνωρίζει το περιεχομένο του.

Άσχη να το καταστρέφει, άλλά έπειτα φοβήθηκε για τα άποτέλεσμα που θάχε ή πράξη του, άν τύγανε και τόν μάθανε ο αυτοκράτορας.

Κουτά-στραβά έφτασε, τέλος, στις Βερσαλλίες. Πήγε στο ταμείο, πήρε τα χημάτια και άφού τα τρέπωσε καλά έδωσε το χαρτί.

- Πώς σου πώδωσε αυτό ; ρώτησε ο υπάλληλος.
- Ο Μεγαλειότητας.
- Ο αυτοκράτορας ;
- Μάλιστα.

Ο υπάλληλος τινάχτηκε όλόορθος από το κήσιμά του κ' άμέσως όλο το γραφεύ άναστατώθηκε. Όλοι όσοι εργαζόνταν εκεί μέσα έφραξαν, ο ένας πίσω από τον άλλον, για να ίδούν τον άπομαχο.

Ο γέρος εν τούτοις έτρεξε και κούτταξε γήφρο του τρομαγμένως, κ' άποσπώντας να καταλάβει τί συνέβαινε και τόν παρατηρούσαν με τόση περιέργεια. Έπί τέλος παρουσιάστηκε ο ίδιος ο διευθυντής του γραφείου, ο όποιος κάλεσε το γέρο και τού είπτε:

—Νά, Καλώ ! Πάρε αυτά τα χημάτια.

Και μέτρησε ύποστά στών κατάπληκτο μάριμα-Καλώ είκοσι πέντε όλοκαινούργια, άστραφτερτα ναπολιόνια.

—Είπε το όσορο του αυτοκράτορος ! τού είπτε.
Ο γροβαδιός άπομαχος στην άσχη είχε μπει άναυδος από την κατάληξη του. Έπειτα σφογίχτηκε τα δακρυμόματα του μάτια, πήρε με τρεμάμενα χέρια το όσορο του Ναπολιόνου, και βγάδοντας το καπέλο του, βροντοφώνησε με τη γέφυρη φωνή του, την παλλόμενη από βαθεία συγκίνηση κ' άναγκαστήτο ένθουσιασιό :

—Ζήτω ο Αυτοκράτορας !...



Ο 'Αετός